

Patricatul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24

Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanuare Lei 50
Autorizație, înscrisul 20.000 Lei pe an

Lotul călăilor spirituali

După sancționarea justă a primului lot de criminali de războiu începe judecarea celui de-al treilea lot: „Lotul ziaristilor și al scriitorilor criminali de războiu”, cari au otrăvit opinia publică, pregătind astfel climatul favorabil visului nazist. În jurtea lor sunt Pamfil Șeicaș, Radu Gyr, Ilie Rădulescu și alții. Comparând superficial cele două loturi, fără îndoială primul lot va avea prioritate — în sensul uman al cuvântului — faptele lor fiind mai concrete. Totuși, privind lucrurile cu mai multă obiectivitate, vinovăția lotului al doilea, este egală — dacă nu depășește chiar — vinovăția primului lot. Primii sunt criminali efectivi, cei din lotul doi sunt instigatorii și favorizatorii crimelor săvârșite de primii. Intrucât anumite articole din Codul Penal prevăd pedepse mai grave pentru instigatorii la crime, ca pentru criminali, suntem în măsură să credem că trebuie să-i privim cel puțin cu aceeași scârbă și faptele lor să le infierăm cu aceeași hotărâre.

In concluzie: faptele lor se identifică prin scopul comun urmărit. Ani de-a rândul poporul a fost orbit și terorizat de scrisul inveninat al acestor sateliți și profitori ai hitlerismului, ani de-a rândul au camuflat adevărul prin slova lor meschin colorată, și ani de-a rândul, au încercat să hrănească sufletul poporului cu iluzii deșarte. Zeci și sute de mii de oameni au căzut victime propagandei lor absurde și simultan cu aceasta sinistrele temniți și lagăre deveneau din ce în ce mai neîncăpătoare pentru cei cari îndrăzneau să întrezărească manoperele lor criminale și să lupte contra fascismului, pentru libertatea poporului.

Aproape patru ani de-a rândul au reușit acești „apostoli” ai hitlerismului și legionarismului să înăbușe orice lacrimă și orice încercare de a eși la lumină. Din toată literatura lor, murdără și precupețită, n'au rămas pentru posteritate decât minciunile în adevărata lor lumină, despoiate de poleiul inocenței cu care erau îmbrăcate. Adevărul, partea cea mai esențială a unei scrieri, n'a fost niciodată prezent în frazeologia acestor vânduți. Față de spiritul poporului acești scriitori au comis o crimă și mai mare decât criminalii din primul lot (pedepsiți just de alifel), intrucât ei au căutat să camufleze în mod conștient crimele săvârșite de primii prin scrisul lor.

Pregătirea întrunirii: Truman, Stalin, Churchill

Doi trimiși speciali ai președintelui Truman la Moscova și Washington

Președintele Truman a numit pe d-nii Harry Hopkins și Iosif Daves ca membri ai comisiilor speciale cari vor duce în scurt timp tratative importante despre unele chestiuni de actualitate la Moscova și la Londra. D. Hopkins a și plecat din Washington, împreună cu dl. Harman, ambasadorul Statelor Unite la Moscova, spre capitala Uniunii Sovietice.

Atât ziarul „Isvestia”, cât și ziarul „Times” în articolele lor de fond se ocupă de importanța colaborării postbelice între Anglia și Uniunea Sovietică. „Isvestia” arată că la San-Francisco s'a ajuns la un rezultat incontestabil, punându-se bazele organizației securității mondiale viitoare. Ceeace privește semnarea chartei acestei instituții,

ea va avea loc probabil numai după conferința păcii, pentru că unele puteri nu sunt dispuse a semna un astfel de act înainte de întrunirea acestei conferințe. Ori până ce durează războiul contra Japoniei, conferința păcii nu se poate convoca.

Ziarul „Times” își exprimă părerea că strânsa colaborare a Angliei și a Uniunii Sovietice va asigura pacea Europei.

D. Bevin, fost ministru al muncii în guvernul de coaliție al dlui Churchill și unul dintre fruntașii Partidului Laburist, a declarat că una dintre motivele tragediei europene a fost că la conferința păcii după primul războiu mondial n'a fost invitată Uniunea Sovietică.

D. Herriot fostul prim minis-

tru al Franței, el berat dintr'un lagăr de concentrare hitlerist, a făcut ero declaratu prese, arătând că

în cazul dacă guvernul francez ar fi respectat acordul de alianță franco-sovietic, poate că războiul ar fi putut evita.

Conform părerii sale pentru viitor pactul anglo-franco-sovietic e cel mai bun mijloc pentru a menține și a salva pacea. Pentru nerespectarea alianței franco-sovietice, ministrul guvernului trecut francez vor răspunde.

La Casa Albă s'a comunicat astăzi că misiunea dl-ilor Hopkins și Daves este în legătură cu pregătirea întâlnirii Truman, Stalin, Churchill. Deocamdată nu se știe când și unde va avea loc această întâlnire.

Constatarea Prefecturii Județului:

Avocatul dr. Ispravnic Sever senior sabotează Convenția de Armistițiu

Organele Prefecturii Județului Arad au introdus cercetările zilele trecute în chestiunea unui act de sabotaj al Convenției de Armistițiu, comis de către avocatul dr. Sever Ispravnic senior. S'a aflat din partea Președintelui Șiriu că d. avocat Ispravnic ține ascuns, camuflat în comuna Măderat o cantitate de 3—4 vagoane grâu,

fără a anunța această cantitate organelor competente și sustrăgând-o dela obligațiile Convenției de Armistițiu.

D. pretor Potoran Coriolan l-a somat pe d. Ispravnic să deschidă magaziiile în care au fost deponate cele câteva vagoane de grâu, însă dl. dr. Ispravnic a refuzat să execute aceasta și părăsind comuna, s'a reintors la Arad.

În urma raportului pretorului, d. Voștinar Gheorghe, prefectul județului Arad

a dat dispoziții să se introducă imediat acțiune publică contra avocatului dr. Ispravnic Sever senior pe

Sunt călăii spirituali ai poporului. Au umilit spiritele prin defăimarea adevărului. Rușine

eternă acestor sateliți și profitori, care și-au pus talentul lor în slujba dușmanilor poporului, acelora cari au dus țara la prăbușire.

În loc de lumină scriașul lor

baza legii care pedepsește sabotarea aplicării Convenției de Armistițiu.

În acelaș timp s'au luat măsuri ca avocatul Ispravnic să fie dus la Măderat pentru a deschide magaziiile unde a fost ascunsă cantitatea susamintită de grâu.

„Precum am mai amintit, autoritățile în drept vor introduce numeadeacă acțiune publică contra avocatului dr. Sever Ispravnic senior. Este cazul a se aplica sancțiuni cât de grave, pentru că nu este îngăduit ca a-

tunci, când țărâniea contribuie cu munca ei neprecupețită la opera de redresare a țării, luând partea ei și din îndeplinirea obligațiilor prevăzute de Convenția de Armistițiu, oameni cari au o stare materială foarte bună, să se eschiveze dela îndeplinirea acestor obligații, căutând a sabota aplicarea Convenției de Armistițiu, a cărei executare în litera și în spiritul ei, — pe lângă că este o chestie de onoare — este în interesul nostru al tuturor.

Controlul aplicării reformei agrare pe teren

În cursul zilei de ieri dl. prefect Voștinar Gheorghe, însoțit rând de d-nii dr. Ciupe inspector general administrativ și Șimăndan Petre, secretarul general al Frontului Plugarilor, a făcut o inspecție prin comunele județului Arad. S'au oprit întâi la Radna, unde s'au interesat de mersul treburilor administrative, precum și de aplicarea legii reformei agrare. Au trecut apoi

prin comunele Gutenbrunn, Schondorff, Traunau și Sâncolaul Mic, unde deasemeni au pus la punct mai multe probleme în legătură cu aplicarea legii reformei agrare, au lămurit chestiuni privitor la însămânțări, la aplicarea Convenției de Armistițiu, precum și problemele administrative ale acelor comune.

a adus numai întuneric. Ce au lăsat în urmă?

Opere literare? Nu. Au lăsat numai rușine și jale. Atât în analele sociologiei, cât și în analele literaturii, ei vor constitui mult timp mult timp înainte încă niște subiecte pe cât de hidezoase, pe atât de revoltătoare.

Istoria ziaristicii o să le po

menească numele tot timpul sub pecetea stigmatizării. Iar bleciul poporului, eșit la lumină, îi va urmări chiar dincolo de moarte. Pedepsa lor trebuie să fie atât de grea, pe cât de gravă a fost trădarea lor față de poporul român.

AUREL V. BUDAU

Soluționarea problemei orașului Trieste

BELGRAD. — Soluționarea problemei orașului Triest se apropie de bun sfârșit. Mareșalul Tito într-o nouă notă adresată guvernelor anglo-americane, a propus următoarele: își dă asentimentul ca să se formeze la Triest un guvern militar aliat sub comanda mareșalului Alexander, care însă să-și exercite activitatea prin funcționarii ad-

ministrației civile aleasă zilele trecute la Triest. Tratatul în privința acestei propuneri sunt în curs.

CONVOCARE. Demnii membri ai Asociației Solidare a Pensionarilor Publici din România, Filiala Arad, în baza art. 44—49 din Statute și a deciziunilor Consiliului de administrație, luate în ședința din 19 Mai a. c., sunt convocați în Adunare generală anuală, care se va ține în sala „Cercul Românesc” din Bul. Regina Maria în ziua de 9 Iunie orele 8 a. m. cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea și formarea biroului adunării. 2. Raportul Consiliului de administrație asupra gestiunii anilor 1943—44 și 1944—45. 3. Raportul Comisiei de cenzori de gestiunea anilor de sus. 4. Proiectul bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1945—46. 5. Alegerea noilor membri în Consiliul de administrație în locul celor eșiți la sorti. 6. Alegerea noii Comisii de cenzori. 7. Chestiunea înființării Sindicatului Pensionarilor Publici. 8. Propuneri. Dacă în ziua de 9 Iunie la ora fixată Adunarea generală nu întrunește numărul de membri cerut de statute (jumătate plus unul din numărul membrilor asociației în curent cu plata cotizatiei), ea se amână de drept fără altă instanțare pentru a doua zi — 10 Iunie — la aceeași oră, când se va ține cu orice număr de membri prezenți. Arad, la 19 Iunie 1945. Președinte: Albu Liviu. Secretar general: Mihulin Virgil.

DEPOZITUL M.A.T. ARAD. AVIZ. Se aduce la cunoștința tuturor debitanților de băuturi spirtoase din Arad și județul Arad, că în conformitate cu ordonanța Nr. 98 din 15 Mai 1945, vânzarea băuturilor spirtoase fiind liberă, d-nii debitanți se pot aproviziona cu rachiu de monopol și țuca selecționată din depozitul M. A. T. Arad Str. Dimitrie Raica Nr. 13. Deoarece în urma evenimentelor de război depozitul nu mai dispune de mijloace de transport la domiciliu, debitanții vor transporta singuri băuturile cumpărate. Pentru primirea băuturilor, debitanții vor aduce brevetul de licență ce posedă pentru a se lua notă în registru și vor aduce sticle goale tip monopol pentru schimb, întrucât azi depozitul nu mai are sticle disponibile. Pentru a nu fi silți să facă două drumuri, odată cu sticlele goale și a doua oară cu sticle pline, debitanții sunt rugați a colecta și a duce cât mai multe sticle goale tip monopol cari se vor răscumpăra la prețul oficial al zilei, ceace este în însuși interesul debitanților. Nr. 260—1945. Nr. 1288

Majorările la taxele iluminatului electric vor putea fi plătite eşalonat

În urma intervenției d-lui primar Pălincaș Ioan la Uzina Electrică din Arad pentru a se plăti eşalonat restanțele pe zilele trecute Uzina Electrică a răspuns că va face eşalonată plata la facturile mai mari încărcate cu diferențele de tarife, mod excepțional, de la caz la caz. Se va ține seama de mărimea salariilor și funcționarii cari nu au posibilitatea să achite aceste taxe într-o singură sumă.

MICA PUBLICITATE

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă. Arad, Str. Goga 3, etaj I. 1125

CAUTAM bucătăreasă pentru cantina Frontului Plugarilor, să știe să pregătească mâncăruri moldovenești și ardelenesti. Adresa la Frontului Plugarilor, Str. Gh. Popa Nr. 4. 438

DE INCHIRIAT o pivniță, igienică, foarte potrivită pentru magazie de mărfuri fine. Informații: Str. Crișan 8, îngrijitorul casei. 1261

CAMERA, baie, bucătărie, mobilată sau nemobilată caut spre închiriere imediată. Adresa la ziar. 1266

VAND 1 jumătate jug. vie, 3 pătrimi jug. pruniste, 2 jug. cad. pământ arabii și o casă în Lipova. Rancu Vasile, Lipova. Reg. Ferd. 43. 1289

TEKS ARTISTIC stofe rupte, Avram Iancu 2, et. I. 11

DE VANZARE iepuri Angora cuchi moderne, cu preț convenabil. Adresa la administrația ziarului. 121a

PIERDUT mașină unu cean pentru damă. Găsitorul să o aducă la ceasornicaria Martha. Str. Eminescu. Recompensă. 1212a

RAZBOIU manual în stare funcțiune vand. Calea Radu 38. 1291or

ATELIER de tricotate cu instalații complete de vânzare. Adresa la ziar. 128

FATA la toate angajez. Strada Episcopiei 5, et. I, ap. 5. 128

CASA lângă CFR, șase locuințe 2 prăvălii, de vânzare. Gavra 21. 12

25: centru, prăvălii, colț, raport 15: 6 apartamente moderne grădină. 10.5: vilă moderne, camere. 4: Pârneaș, 2 locuințe mare grădină. 3: Gară, dublu teren, casa gospodărească. Podgoria: parcele, poziție plăcută 60.000.

VANZARE DE OCAZIE: 5 buci mașini de găurit cu postament acționabile cu mână și cu piciorul până la 30 m/m. 8 buc. foarfeci pentru tăiat tablă până la 8 m/m. grosime. 1 foarfecă pentru fier fat, fier cornier și fier 1 No. 1 buc. mașină pentru filetat buclă loane dela 8—30 m/m. grosime. 1 buc. presă hidraulică pentru presat rondelă până la 100 m/m. Co. 15 buc. minghină Steyr dela 2 Cr. —50 kgr. 25 buc. ferestre de fier. La firma Frații Burza, magazin de fierărie din Arad. 128av

CAUT spre cumpărare aranjament de prăvălie. Adresa la ziar. 128

RESTAURANT de vânzare, lângă Spitalul Central. Adresa la ziar. 129

CAUT prăvălie cu sau fără aranjament pentru închiriat în centru. Adresa la ziar. 1295tr

CĂRUȚI modern alb, de vânzare. Str. Gh. Lazăr 7 partea dreapta. 130ste

SAVOY Telefon: 25—22. Repr. la 3, 5 și 7. — Dum. și sărb. și la orele 11. Noul film American **FETELE DE AZI** cu Patricia Lane și Jeffrey Lynn început cu cele mai noi știri

Cu ce vă puteți îmbogăți cunoștințele CITIND:

Povestiri din anul acestia de ILYA EHRENBURG
25 ani de literatură sovietică de AL. TOLSTOI
Așa s'a calit oțelul de NICOLAE OVSTROWSKI
 Le găsiți la librăria „Solidaritatea” în palatul chesturei.
 Servim pe toată lumea.

Ministerul Justiției, Direcția Judiciară

Publicație

D. dr. E. C. Weinberger, domiciliat în Arad, Bul. Reg. Elisabeta, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său potronimic de „Weinberger” în acela de „Gordon”, spre a se numi „Eugen Gordon”.
 Ministerul publică aceasta conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința acelor cari ar voi să facă opoziție în termenul prevăzut de al. II. al zisului articol.

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sărbătorii la 10 și 11.30.

Păcatul cu cel mai bun artist American Akim Tamiro J. Gladys George

TÂNĂRUL PATRIOT

Educația noastră sportivă

Intr'unul din numerele trecute ale ziarului am scris despre necesitatea educării culturale a tineretului.
 Această educație culturală însă stă în strânsă legătură cu educația sportivă. Căci pentru cineva să aibă un intelect dezvoltat, trebuie să fie dezvoltat și din punct de vedere fizic.
 Tot așa cum a lipsit până în prezent educația culturală mai intensă, a lipsit și educația sportivă. Și chiar dacă existau unele manifestări sportive, ele erau numai pentru unii privilegiați și nicidecum pentru marea masă a tineretului.

Această masă dorește sportul.
 Tineretul Progresist vine să rezolve acest deziderat. Printre celelalte puncte figurează și educația sportivă. Dacă această problemă va fi rezolvată, multe se vor schimba în viața tinerilor.
 Știm că sportul dezvoltă nu numai fizicul, el dezvoltă și un spirit de solidaritate între tineri, și dă naștere în sufletul tânărului unui spirit combativ.
 Acestea fiind avantajele pe care sportul ni le poate aduce, trebuie cu toții să luptăm pentru realizarea acestui program.
 Crișan Alexandru

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

TARZAN în EXIL 430 cu Jonny Weissmüller

Forum Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

„ULTIMUL MOHICAN” cu Harry Carey — Edwina Booth

ATO Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

TINERI în LANȚURI Azi o premiera șgduitoare 429

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sărbătorii la 11.30 manager

3 FETE DE DULCI Sonoritate absolută, cu aparate noi Cel mai frumos film a lui DEANNA DURBIN

Odissea unor internați români în Germania

Trimși de antonești pentru specializare în Germania, tinerii români au fost purtați din închisori în închisori, din lagăre în lagăre **Reportaj de Th. Tănase**

Odată cu capitularea Germaniei au fost eliberați și sutele de mii de prizonieri și internați români și de alte naționalități care au căzut în mâinile germanilor sau cari au fost trimși de către antonescieni în Germania pentru specializare.

Aceasta era situația caporalului Crețu Gheorghe și a caporalului Caracaș Ceciliu din aviație

23 August în Germania

— In ziua de 27 Iunie — spune caporalul Crețu — am fost trimși de antonești pentru școala Foke-Wulf 190 în Germania pe aerodromul Hamburg. Aici am urmat școala din ziua de 1 August 1944 până în ziua de 24 August. In dimineața zilei de 24 August am văzut noi că ceva nu este în ordine, deși nimic nu ni se anunțase.

— La ora 8 dimineața un colonel neamț, profesorul de școală al aerodromului, ne-a avertizat că România a întors armele contra Germaniei și ne-a între-

cari zilele acestea au intrat în țară fericiți că au putut să se mai înapoieze odată pe pământul românesc. Ei au stat — în drum spre casă — câteva zile la Arad.

Pentru a ne putea da seama despre tot ceea ce s'a întâmplat acolo, i-am rugat să-mi povestească câteva din întâmplările lor.

bat dacă vrem sau nu să ne rolăm în armata germană.

In frunte cu d. căpitan Petrin, comandantul detașamentului nostru, am strigat într'un glas „Nu!” Nu putem să ne înrolăm în armata germană odată ce am depus jurământul față de țara noastră.

Colonelul neamț s'a enervat și a plecat și nu după mai mult de jumătate oră a sosit gardă care

ne-a băgat într'o sală, ne-a bătut ușile cu cuie punând la ele și drugi de fier.

Iar în dimineața zilei de 25 August am fost trimși spre lagărul din Cehia, Prosnitz, unde am lucrat la căratul bombelor, curățirea molozului de bombe și alte lucruri istovitoare. Majoritatea populației germane era înebunită în zilele acestea.

Populația civilă și îndeosebi Volksturm-istii lungeau pe orice român întâlnit pe stradă. Ajuns în lagărul Prosnitz am fost tratați cum nu se poate mai mizerabil.

Dimineața ni se dădea cafea amară, la masă supă de morcov, seara cafea amară. Iar la o pâine de un kgr. și două sute de grame eram 8 înși pe o zi. Și așa au trecut două săptămâni, după care am fost trimși în lagărul din Ausing. Aici am fost primiți împărătește. Dar nu știam că această primire are și un dedesubt. După trei zile am fost chemați în cantina lagărului în frunte cu slt. Păun Marm, ofițerul tehnician al detașamentului nostru. Din nou am fost întrebați de un colonel neamț dacă vrem să ne înrolăm în armata germană sau nu.

Tinerii români refuză să între în armata hitleristă — preferând lagărul

Acesta ne-a amenințat spunându-ne că dacă nu ne vom înrola, va fi rău de tot de noi, noi însă le-am răspuns din nou hotărât: Nu! In ziua aceea n'am mai primit nimic de mâncare.

După o săptămână întregul detașament am fost puși sub escortă și trimși la o fabrică de zăbănar din Lobozitz (Protectorat). Aceasta era prin 15 Octombrie. Am lucrat la această fabrică depunând o muncă istovitoare alături de un alt detașament de A. A. care nici ei nu erau mai bine tratați. Și așa zi și noapte am muncit până în ziua de 15 Noembrie, când ne-am format o echipă de 6 înși care am fost hotărâți să evadăm. Echipa noastră era compusă din submaestru Constantinescu Nicolae, caporal Crețu Gheorghe, caporal Caracaș Ciceanu, caporal Băețică Nicolae, Joldoș Traian, adjutant aviator Vrabie Teodor. Evadarea s'a făcut în felul următor:

In ziua de 15 Noembrie am fost echipă de noapte și la ora 6 seara am început lucrul. După o jumătate oră de lucru ne-am furișat într'un colț al fabricii și am hotărât plecarea.

Nu pot să trec fără să amintesc că în fabrică eram păzți de Volksturm-isti, dar până la fabrică eram duși de soldați. Într'un moment când aceștia s'au adună să stea de vorbă, am profitat și sărind zidul fabricii, am șter-o. Ne-am bazat pe o hartă care am procurat-o dela un mecanic civil cu care am lucrat și care era împotriva aceluia regim, împotriva căruia regim erau foarte mulți muncitori. Și astfel echipa acestor soldați români căzuți în mâinile așă zisilor

aliți, au pornit mânăți de dorul patriei lor înarmați cu o secure, care era în mâna caporalului Crețu și câte un cutit de fiecare. Nu le-a fost însă dat să ajungă prea departe. Paharul suferințelor pe care i le-a oferit destinul, nu a fost sorbit încă până la fund. Pentru a ajunge în țara lor scumpă, ei mai trebuia să îndure mult,

ei trebuiau să plătească pentru greșelile aceluia care au vândut tineretul nostru Germaniei răscoale.

Ochii caporalului Crețu erau plini de lacrimi, poate de fericire că a ajuns să povestească aceste întâmplări pe pământul țării pe care îl dorise atât de mult.

— După ce am trecut timp de patru zile prin nenumerate localități din Cehia necunoscute pentru noi și pe care am căutat să le ocolim,

am fost prinși în ziua de 19 Noembrie, ora 11.30, la numai zece km. de linia I-a în localitatea Cernovitz, da-

Intometarea internaților politici

— Aici am fost împărțiți în celule, hrăniți cum nu se poate mai rău până când am fost judecați, eu caporalul Crețu și submaestru Constantinescu Nicolae de către tribunalul politic din Praga,

fără să ni se aducă la cunoștință pedeapsa ce ni s'a dat. In ziua următoare au fost judecați ceilalți patru la fel ca noi. In ziua de 1 Februarie am fost din nou transportați la fortăreața Terezienstadt.

Aici au fost numai deținuți politici de toate naționalitățile, chiar și germani. Tra-

torită unei nemțoaice Volksturm-iste, care a anunțat organele de control.

Ne-a eșit în drum un automobil cu un locot. german, patru jandarmi și doi civili, toți înarmați cu pistoale mitraliere. După ce am fost somați am fost întorși la spatele spre ei și cu mâinile la cap. Nu putem spune, dar credem că era momentul să fim executați, dacă nu ar fi sosit în aceea clipă cu mașina un colonel neamț care a oprit executarea noastră.

Ni s'a ridicat armele noastre albe și am fost înarmați închisorii din Cernovitz unde am stat timp de 12 ore. In ziua următoare pe la trei dimineața am fost încâtușat, înlanțuți și trimși la închisoarea militară din Cladna, unde am stat până în ziua de 27 Noembrie. In dimineața acestei zile am fost transportați la închisoarea de deținuți politici Pangratz din Praga unde am stat dela 27 Noembrie până la 1 Februarie.

tamentul care-l aveau aici deținuții politici aducea un rezultat că uneori se transportau câte 50 morți deodată.

Am stat aici până în ziua de 23 Aprilie când, apropiându-se frontul de noi, am fost din nou transportați într'un lagăr, al cărui nume nu-l puteam ști, deoarece nici o localitate nu era în împrejurime. In ziua de 5 Mai seara ne-am culcat cu paza S. S.-ului german. Când ne-am trezit dimineața n'am mai văzut nici un S. S.,

curtea lagărului fiind alina

numai cu înșigne de capete de morți, galoane, baine militare, mașini, armament aruncat, etc. Armata germană capitulase.

Vestea aceasta ne-au adus-o motorizatele anglo-americane, alți nemți de mult au aruncat armele și au fugit. La o 8 dimineața cafeaua ne-a fost servită de armata anglo-americană. De data aceasta nu mai era amară, și chiar de ar fi tot amară am fi simțit-o dulce. Am primit 500 gr. de pâine și un baton de bomboane. După ce am fost împărțiți în grupuri, pe naționalități, ni s'a dat hrană rece pe câteva zile, ni s'a dat nici un document la mână, americanii spunându-ne doar: „Bucarest”. Am plecat apoi spre țară, ajungând după 3 zile de mers pe jos la localitatea Reichstar, de unde am plecat cu mașini ocazionale până la localitatea Freistadt. Pe câmpia Freistadtului cât vedeai cu ochii erau mașini și armament capturat dela nemți.

ARMATA ROȘIE AJUTĂ RE-INTOARCEREA ÎN ȚARA A INTERNAȚILOR ROMÂNI

Aliații ne-au dăruit și nouă o mașină de războiu germană, cu care am venit până la Kreuze (aproximativ 600 km.). Aici am fost primiți de un comandament sovietic și opriti pentru eliberarea documentelor. Am stat aici trei zile, în care timp am fost tratați foarte bine, dădu-mi-se mâncare foarte bună. Dimineața 1 kgr. de lapte, la masă două feluri de carne, macaroane, câș puteam sâncea, iar seara carne friptă, unt, miere și pâine cât vroiam.

Am fost îndrumați apoi spre Wiener-Neustadt, unde am primit documentul, după care am plecat spre țară în care am intrat la Curtici pe ziua de 21 Mai a. e.

Credem că suntem prinși prizonieri din Germania intrați în țară. Am fost și suntem foarte mulțumiți de primirea și tratamentul sovieticilor cari ne-au tratat pe noi somăni ca și pe adevărați aliați.

In ceea ce privește cultura și civilizația germană hitleristă să vorbească aici ce au fost acolo, nu din muncinile și propaganda lor. In tot cazul, acei ce vor sta de vorbă cu mine și cu noi toți, cei ce am suferit în Germania, vor fi lămuriti.

In clipa aceasta el este în drum spre casă, spre Constanța, unde părinții lui îl așteaptă cu inima strânsă, crezând că nu-l vor mai vedea niciodată. Și nu este singur caporalul Crețu. Câte mii de tineri nu au fost trimși de către antonescieni în străinătăți, câte mii n'au fost trimși să moară într'un războiu criminal pe pământuri străine, lăsând în urmă părinți, frați, copii, soții îndoliați.

Acești triminiali se găsec astăzi în fața poporului și poporul îi pedepsește cu pedeapsa dreaptă pe care o merită, pentru că în viitor să servească de exemplu tuturor aceluia cari mai ar avea de gând să împingă țara într'o politikă contra intereselor ei fi-

Căminele de zi ale Apărării Patriotice

Apărarea Patriotică aduce la cunoștința locuitorilor din cartierele Șega și Bujac că au început înscrierile la căminele de zi, pentru copii din cartier, indiferent de stare socială, naționalitate ori religie.

Înscrierile la căminul de zi din Bujac se fac în localul școlii primare din cartier, pentru copii din Șega se fac în Strada Aurel Vlaicu Nr. 127-129.

Repatrierea secuilor

BUDAPESTA. — La Budapesta s'a ținut o întrunire ministerială care s'a ocupat cu situația șvabilor și a secuilor. În privința acelor șvabi care n'au dat dovadă de mentalitate reacționară, s'a decis să fie lăsați liberi. În ceea ce privește secuii, se vor lua măsuri pentru transferarea lor la locurile lor de origine. În acest sens s'a intervenit la guvernul român pentru a soluționa această chestiune, conform interesele celor două țări. Precum se știe, în timpul războiului criminal al lui Hitler mulți secui au fost ridicați din secuime și au fost duși cu trupele hitleriste.

În atenția ofițerilor

Ministerul de războiu aduce la cunoștință următoarele:

Pentru ofițeri ce au făcut reclamațiuni că au fost nedreptățiți prin trecerea în vedere pe baza decretului lege Nr. 187 din 1945 ca o comisiune formată din d. general adjutant Dămăceanu, ministrul subsecretar de stat al armatei ca președinte și secretarul general dela aer și mână ca membrii, să cerceteze în mod amănunțit fiecare caz în parte să arate în scris concluziunile la care au ajuns, urmând ca apoi să fie văzute de d. ministru de războiu și interior pentru a hotărî.

Pentru răniții noștri

În darea de seamă asupra ședinței ținute la Primăria municipiului Arad în ziua de 22 Mai a. c. privitor la ajutorarea răniților, s'a strecurat o greșală. Referitor la activitatea „Crucei Roșii” d. primar a spus că în special membrele din comitet au muncit și au realizat multe, deși numărul restrâns al activiștilor a fost foarte mic. „Crucea Roșie” a dezvoltat o frumoasă activitate, însă această activitate trebuie lărgită cât mai mult prin mobilizarea unui mare număr de activiste, potrivit necesităților vremurilor de astăzi.

Sprâjinii acțiunea de ajutorare a victimelor teroarei fasciste, efectuându-vă cumpărăturile la

Bazarul Apărării Patriotice

Deschis încă 8 (șapte) zile

Prețuri de lichidare !!

SPORT

O. S. P. înființează o școală de instructori atletici

Comitetele sportive ale întreprinderilor și organizațiile sportive sunt invitate să desemneze două persoane cari au aptitudini atletice pentru a urma școala de instructori atletici, organizată de secția de specialitate din localitate. Asupra datei când va

începe această școală și asupra locului unde se va ține, vom mai reveni. Ședințele se vor ține în număr de 3, săptămânal, fiecare ședință fiind de 50 minute, școala având o durată de 10 săptămâni.

Luni la „Gloria”

Repr. Oradea—Arad

După cum suntem informați, O.S.P.-ul duce în prezent tratative cu Reprezentativa Oradea, care a făcut turneul la București și care Duminecă va susține matchul cu Reprezentativa Timșoara.

Este probabil că Luni după masă la orele 17 pe arena Gloria Reprezentativa Aradului va întâmpina Reprezentativa Oradea. Asupra acestui fapt vom mai reveni.

COMISIA DE ARBITRII la cunoștință cu satisfacție de pedepsirea pe loc acelor doi jucători dela „Astra” de către d. Hanga, care este conducătorul clubului, pentru faptul că aceștia s'au purtat necuviincios față de arbitru.

Delegările de arbitrii

Comisia de arbitrii a făcut delegările pentru matchurile de Duminecă, organizate de O.S.P. Ele sunt următoarele:

La matchul S.G.A. combinat—Hacoah combinat arbitru conducător d. Kintzer, la tușe Kaptanski. La matchul I.T.A.—Banatul, care va avea loc la orele 10.30, arbitru conducător d. Burdan, la tușe Adamovici. La matchul F. Z. Tricolor—Astra, ce va avea loc la orele 14.30, arbitru conducător d. Goicea, la tușe Uji și Auer. La matchul AMMEFA—S.F.P. Hacoah, care va avea loc la orele 16, arbitru conducător d. Varga, la tușe Văgălău și Barbu I. La matchul F.C. Victoria (Ineu)—Gloria, care va avea loc la orele 17.30, arbitru conducător d. Oprea, la tușe Bem și Weinberger.

Arestarea membrilor guvernului Dönitz

— Americanii au arestat lângă Berchtesgaden pe Julius Streicher —

FLENSBURG. — Din ordinul aliaților, amiralul Dönitz — care s'a pretat de un timp încoace în rolul de Führer al Germaniei — cât și „guvernul” său, precum și membrii marelui stat major german au fost arestați de către soldații diviziei XI blindate. Cu această ocazie au fost arestați afară de membrii guvernului 420 funcționari guvernamentali și 5000 de ofițeri inferiori. Printre arestați se află mareșalul Jodl, ministrul Schwerin-Krossigk, care a îndeplinit în guvernul lui Hitler postul de ministru al finanțelor, precum și Speer, urmașul lui Todt în postul de ministru al producției armamentului.

Amiralul Friedeburg, comandantul șef al marinei germane, unul dintre semnatarii actului de capitulare necondiționată dela Berlin, s'a sinucis, otrăvinduse.

Julius Streicher, primul redactor al revistei „Stürmer”, ferocele antisemit, a fost arestat lângă Berchtesgaden de către trupele americane.

Cu ocazia arestării bandei lui Dönitz, generalul Eisenhower, comandantul suprem al aliaților, acționat în deplină înțelegere cu mareșalul Stalin, lichidând astfel tot ce a mai rămas din erarhia militară și civilă a Reichului german.

Amiralul Dönitz, mareșalul Jodl și amiralul Friedeburg au fost somați erii să se prezinte la orele 10 fără un sfert pe bordul vaporului „Patria”, cartierul

general din Flensburg al comandamentului aliat. Aici au fost întâmpinați de generalul Rooks din partea comandamentului american, generalul Trusov din partea comandamentului sovietic și generalul Ford din partea comandamentului britanic. Saluturi nu au fost. Generalul Rooks a adus la cunoștință celor prezenți că din ordinul comandamentului aliat, în înțelegere cu înaltul comandament sovietic, Dönitz, Jodl și Friedeburg se declară arestați în calitate de prizonieri de războiu. În același timp pe țărni se execută arestarea membrilor guvernului și înaltului comandament german. Celor trei li s'a dat voie să se reîntoarcă pe țărni însoțiți fiind de un ofițer aliat, pentru a-și face bagajele. După această au fost transportați cu avionul.

Atențiune! Atențiune!
Magazinul cu plante medicinale și coloniale din Eminescu 8 s'a mutat în strada Brătianu 11 vis-a-vis de Poșta mare 1211

Sala Culturală a Minorităților
Sămbătă, 26 Mai orele 19.30
CONCERT DE SONATE
dat de
Steinfeld Marta pian și
Bion Rudolf vioară 413
Program: Händel, Mozart, Beethoven, Schubert. — Bilete la librăria „Gloria” tel. 12-31 și „Unirea” tel. 10-93.

Semănătorul de bine...

Părintele GALA GALACTION

...Nu avem din păcate o ediție completă a scrierilor părintelui lui Gala Galaction și cele mult mai multe dintre ele nici nu se mai găsesc în rafturile librărilor, nici în bibliotecile celor cu dragoste de cuvânt. Această îndelungă răvășire a cărților, articolelor, conferințelor și vorbelor de dale neostenitului slujitor al scrișului, este desigur simbolică pentru neconținutul său dăruire împănită cu atâtea asardie în faptă și cuvânt, vreme de mai bine jumătate de veac. De aceea poate zice, nu fără oarecare melancolie, asemenea poetului Rainer Maria Rilke cu care atâtea puncte comune de sensibilitate:

**La lucrurile cărora mă dau
Devin bogate și mă chezuiesc**

Această luminoasă risipă de sine pentru bun și rău, pentru prieteni și adversari — sau mai bine zis neînțelegători — celui care ar încerca să reconstruiască în întregime sufletul prințului al Parintelui Gala Galaction, să facă un drum lung plin de întoarceri pentru a cuprinde mult plele înțelesului unei simonni străbătute de fierul creunței.

Și credința lui Gala Galaction e mai întâi de toate o credință umană, nedesmintită de funvremurilor, o credință care își reobârșia magnifică în pilda de lui care a pățimit pentru oamni și le-a dăruit religia iubăaproapelui.

„E destul să trăiești aproape de poporul tău, e destul să-l înțelegi și să-l iubești, ca să destănuiești suflul cel nou al vremii” — scria de mult Gala Galaction. E în aceste simple cuvinte o întregă filosofie socială, o mărturie sublimă a tăcerii dela om la lume, la popo dela popor la vremea nouă ca în suflul ei cuprinde viața întregi omeniri. Părintele Gala Galaction a fost un profet al vremii noastre și această înfabilă modestie și simplitate pare că i-a sosit totdeauna destul să trăiești aproape de poporul tău” a făcut ca glasul lui să nu-și ia sborul peste mări și țări, spre marile culmi ale liveimei. Dar, potrivit prin firea sa, suflului risipitor din legenda biblică, părintele Gala Galaction n'a răvnit măririle amăgitoare, rămânând „acasă” și-a risipit aci tot belșugul inimii și simplității.

Statornicit mereu pe același drum, Gala Galaction a mers drumul greu al Semănătorului și dela tălmăcirea cuvântului în bloc și până la cuvintele nesecate în nici o carte, dar totuși atât de hotărâtoare pentru soarta atâtor prizonieri, a lăsat în urma lui dără rodnică și luminoasă. D

acest drum — pe care-l nădăduim și de aci înainte cât mai lung — încă nu s'a încheiat, merlumea nouă, mai bună, mai scriștelegătoare care se nădădește în ochilor noștri trudiți de atâtea omenesci desamăgiri, îl așteaptă, îl revendică pe Gala Galaction ca pe unul din cei mai vrednici fii ai ei.

Trăiască în vecl pretenția de tre poporul român și poporul sovietic!

În atenția membrilor cooperativei „Solidaritatea”

1. Cooperativa „Solidaritatea” anunță membrii săi că între 28 Mai și 2 Iunie, în seria IV-a, vor fi serviți membrii cu carnetele de edela Nr. 2001—4000, precum și membrii cu carnetele noi, eliberate în luna Aprilie și Mai.

2. Vizitați colecția nouă a librăriei „Solidaritatea”.

PARASTAS. Văduva Hilda Grozav anunță rudele, prietenii și cunoscuții că parastasul soțului ei **TEODOR GROZAV**, fost inspector ajutor CFR, pensionar, va avea loc în ziua de 27 Mai 1945 în biserică ort. română din Arad, după Sfânta Liturghie.

1297

Un gest nobil

Domnișoara Agy Polly a donat beneficiul reprezentăției din ziua de 28 I. c. în suma de lei 100.000 organizației locale la „Apărării Patriotice” pentru a mări fondurile pentru ajutarea văduvelor și orfanilor de război.

Cum au uneltit legionarii, slujile lui Hitler contra intereselor țării

Rotea Ilie, complicele lui Horia Sima și fost membru în „guvernul” trădător dela Viena, audiat la Chestura Poliției Arad

Acum câteva zile, unitățile românești din Cehoslovacia — precum am anunțat — au arstat pe Rotea Ilie, fostul prefect legionar al județului Arad. Sub escortă a fost adus la Arad, unde a fost ascultat de către instanțele judecătorești. Din cele relatate de el reiese clar manevrele criminale ale acestei legiunare, cari au uneltit contra intereselor poporului și a țării, în slujba lui Hitler. Printre altele, Rotea a declarat următoarele:

— După dizolvarea gărzii de fier a fugit în Budapesta, de acolo în Viena și Germania. În scurt timp

a luat contact cu Horia Sima și cu alți fruntași legionari fugiți în Germania, unde au

fost înruiți. Dintre aceștia a făcut parte și Nichi Dumitrescu care a fost trimis în țară cu acte false date de autoritățile hitleriste pentru a pune la cale uciderea lui Armand Călinescu.

Această crimă, zărele germane au aruncat-o asupra serviciului de spionaj englez. În 1940, Ilie Rotea a venit în țară cu acte false sub numele de Stănescu Ilie. A activat intens în județul Hunedoara unde a organizat mai multe culturi legionare.

Pe la sfârșitul lunii August 1940, împreună cu Horia Sima și alți fruntași legionari pregătește o rebeliune, cu toate că au știut că poporul nu e de partea lor. În Septembrie

insă a convenit o înțelegere între ei și Antonescu și deci rebeliunea n'ar mai fi avut niciun rost.

Sub regimul legionar care s'a instalat la putere prin Antonescu la 6 Septembrie 1940, a fost numit prefect al județului Arad. A organizat preluarea prăvăliilor evreiești prin ilegalitate. Nemulțumit de regimul antonescian,

au pus la cale o altă rebeliune; aceea din Ianuarie 1941 la care a luat parte activă.

După rebeliune, Ilie Rotea a fost arestat și judecat de către Curtea Martială din Timișoara, care însă l-a pus în libertate. Nemaiputând sta în țară, a fugit în Jugoslavia unde a intrat în rândurile sub patronajul nemților.

În Iunie 1942 a primit o înștiințare că Antonescu ar vrea să se împace cu unii dintre legionari a căror activitate a fost mai „modestă”. A luat contact cu complicității lui din țară cari ocupau diferite posturi în poliție și cu ajutorul acestora s'a întors în țară.

A ajuns la București, după oarecare greutate a intrat în legătură cu Mihai Antonescu.

Însă evenimentele de pe fronturile de luptă au schimbat definitiv planurile lor și a fost somat ca în cel mai scurt timp să părăsească țara.

S'a reîntors în Jugoslavia, de unde a plecat cu trupele germane la Berlin, iar mai târziu

a făcut parte din așa zisul „guvern național român” din Berlin. Au fost alcătuite trei unități românești din legionarii cari au fugit în Germania după rebeliunea din Ianuarie, a căror comandă a fost încredințată lui Rotea Ilie cu misiunea de a opera în Ungaria în caz de nevoie.

Aceste unități își aveau reședința în Salzburg din Austria. Ele nu au intrat în foc în contra Rusiei sovietice din cauză că nu au fost destul de bine înarmate și nici n'au fost înarmate suficient.

După căderea Vienei aceste unități legionare au fost dizolvate și fiecare a fugit unde a putut și cum a putut, iar când vitzele armate Koșci au pătruns în inima Germaniei Horia Sima, Rotea Ilie și toți fruntașii legionari aflați în Germania hitleristă s'au risipit și ei în toate părțile. Au ajuns să înțeleagă în sfârșit că dreptatea este biruitoare întotdeauna, Horia Sima, cu încă câțiva au fugit în munții Tirol din Austria, iar Rotea Ilie ajutat de acte false, a căutat să se strecoare în țară prin Cehoslovacia.

Ostașii români însă nu au dormit și au reușit să pună mâna pe el, înainte de a-l ajunge scopul.

Pe lângă Ucraina și Bielo-rusia

Și celelalte republici ale Uniunii Sovietice își vor revendica locul lor în organizația de securitate mondială

SAN-FRANCISCO. — La San Francisco Statele Unite, Uniunea Sovietică și Marea Britanie au ajuns la un acord principal, în ce privește dreptul de veto al marilor puteri cu ocazia dezbaterilor problemelor internaționale în consiliul de securitate. Prin această înțelegere una dintre

principalele puncte dezbătute cu ocazia conferinței și-a găsit soluția.

Conferința dela San-Francisco va fi terminată prin redactarea chartei securității mondiale la începutul lunii viitoare. Cu această ocazie președintele Truman

se va adresa cu un mesaj congresului.

D. Manușko, ministrul de externe al Ucrainei, a declarat că pe lângă Ucraina și Bielorusia și celelalte republici ale Uniunii Sovietice își vor revendica locul lor în organizația securității mondiale.

GRAIUL NOU:

Uniunea Sovietică, Anglia și Statele Unite rămân strâns unite și după victorie

Eșecul jalnic al unor tentative fasciste n'a servit nici reacționarilor români și nici reacționarilor din alte state. Ei mizează de a crea conflicte între Uniunea Sovietică și aliații săi prin diferite minciuni și calomnii. Visul acestor strigoi a reacției este să poată răpi popoarele roadele victoriei. Acesta este un vis neghioab al unor canalii mărginite.

Uniunea Sovietică, Anglia, Statele Unite și toate statele Națiunilor Unite, rămân strâns unite și după victoria obținută în lupta comună.

Nu se va îngădui nici strigoiilor din România să pângărească memoria aceluia cari prin sacrificiul vieții lor ne-au adus victoria.

„Un vis neghioab”. Sub acest titlu „Graiul Nou”, ziarul direcției politice de front al Armatei Roșii publice un articol în care arată că după victoria strălucitoare a coaliției Națiunilor Unite, rămășițele hitleriste, fasciste și a întinericului reacționar caută să salveze ideologia și me-

todele fasciste. Înainte de prăbușirea forței militare hitleriste germane, diplomația nazistă s'a străduit a provoca prin fel și fel de manevre, desbinări în rândurile aliaților. Aceste manevre însă n'au reușit.

blocul anglo-sovietic-american nu a putut fi scindat și a devenit tot mai trainic. După victorie cei trei aliați și-au arătat ferma hotărâre

de a menține prietenia făurită în luptă, aceasta fiind cheia de boltă a fericirii popoarelor doritoare de pace și libertate.

D. Churchill a accentuat că de prietenia anglo-sovietică este legat viitorul omenirii. De aceiași idee sunt animați și ceilalți aliați.

Comunitatea de interese triumfă asupra unor deosebiri de vederi țirești ce s'ar ivi.

Congresul A. R. L. U. S.-ului s'a încheiat

Eri s'au încheiat dezbaterile primului congres al ARLUS-ului. Lucrările congresului s'au desfășurat într-o atmosferă de entuziasm și de adâncă înțelegere a marilor rosturi ale acestei asociații. Activitatea ARLUS-ului a dat roade de pe acum. Continuarea ei pe drumurile deschise va aduce neprețuit servicii poporului român. În cadrul acestui congres au avut loc două manifestări muzicale, al căror program a fost

închinat muzicii rusești. Maestru George Enescu a dirijat în prezența oficialităților sovietice și române și a unui public imens care ocupa până la ultimul loc sala Ateneului.

Delegația sovietică, în frunte cu d. Karaganov, vicepreședintele Vok-ului, compusă din academicienii și artiștii sovietici, a ținut să prezinte maestrului Enescu omagiile celei mai adânci admirații.

Din inițiativa muncitorilor

Se începe reconstrucția și modernizarea fabricii „Astra”

Trei sute milioane lei pentru lucrările de refacere. Muncitorii Astrei au donat 44 mii de ore de lucru pentru curățirea fabricii de dărâmătur

În urma acțiunii muncitorilor fabricii „Astra”, cu sprijinul d-lui director Antoniu, direcția generală a Uzinelor „Astra” a hotărât reconstrucția generală a uzinelor „Astra” Arad. Pentru a ne putea da seama de tot ce se va face pentru reconstrucția acestei fabrici, distrusă în urma bombardamentelor, ne-am adresat d-lui director Antoniu care ne-a spus următoarele:

— Fabrica noastră, în urma acțiunii muncitorilor, care a fost luată în considerare de către direcțiunea generală,

va fi refăcută total, în două etape. Prima etapă cuprinde refacerea fabricii așa cum a fost în trecut pe bazele unui plan existent. A doua etapă cuprinde întocmirea unui plan de ameliorare și modernizare a fabricii și punerea în aplicare a acestui plan în cursul anului viitor.

— Cu planul de refacere se urmărește posibilitatea de a se lucra în cursul anului și în special la iarnă. Cu planul de ameliorare și modernizare se urmărește îmbunătățirea și modernizarea fabricii față de situația ei înainte de bombardament.

Pentru lucrările de refacere s'au alocat pentru uzinele Arad 300 milioane lei, iar pentru modernizare urmează a se alocă anul viitor o altă sumă însemnată.

În planul de refacere este prevăzut amenajarea până la toamnă a atelierelor de care avem nevoie neapărat pentru executarea programului de lucru. Se vor reface clădirile, se vor amenaja atelierelor cu încălzit pentru iarnă și se vor reface toate rețelele de electricitate, încălzit și apă. Atelierelor pentru care se vor face aceste lucrări sunt următoarele: Turnătoria, forja, poduri, arcuri, mecanic, lăcătuș II, tâmplăria, magazinele și cele două hale de montaj.

În planul de ameliorare și modernizare se prevede montarea atelierului mecanic într-o poziție mai favorabilă pentru a se suprima transporturile inutile.

— Executarea unui transportor de nivel pentru comunicația între hale având ca scop îmbunătățirea cu cel puțin o sută procente a transporturilor de materiale și a posibilităților de lucru în halele de montaj.

— Executarea unui atelier modern de tâmplărie. Amenajarea în general a tuturor atelierelor cu poduri volante și mașini noi.

În ceea ce privește programul de lucru pentru anul 1945 dl. Director Antoniu ne-a declarat următoarele:

— Vom continua lucrările de reparație a vagoanelor de cale ferată. Vom executa programul de vagoane noi pentru CFR.

Programul nostru mai cuprin-

de — spune dl. director — și colaborarea cu uzinele Brașov în executarea comenzii de vagoane noi pentru URSS. pe care țara noastră trebuie să le livreze în cadrul condițiilor de armistițiu.

— Nu pot să trec mai departe — spune dl. director Antoniu — fără să nu elogiez eforturile pe care muncitorii noștri le-au depus pentru reconstrucția fabricii.

Angajații noștri au lucrat 44 de mii de ore gratuite în acest scop în care timp s'au evacuat din uzine circa două sute de vagoane dărâmături și s'au recuperat circa 100 vagoane diferite materiale fieroase de sub dărâmături. Datorită lor astăzi terenul este pregătit pentru

lucrările de reconstrucție a uzinei.

În prezent s'a oprit această muncă pentru că avem mare nevoie de muncă productivă și pentru a compensa această muncă s'au angajat antreprize din oraș pentru a lucra la reconstrucție să fie terminate în cel mai scurt timp. Programul nostru prevede ca toate lucrările de zidărie să fie terminate în trei luni de zile, iar

până în luna Octombrie a. c. toate atelierelor prevăzute în programul de refacere să fie acoperite și instalațiile interioare terminate.

Deci fabrica „Astra” în curând va fi reconstruită redevenind ca și în trecut una din mândriile Aradului.

TH. T.

O nouă versiune despre moartea lui Hitler

LONDRA. — Un membru al comisiei engleze de control a declarat că — conform unor noi relatări — Hitler a fost omorât în ziua de 1 Maiu, primind o injecție otrăvitoare. După a-

ceasta cadavrul lui a fost ars.

Aceasta este a treia sau a patra versiune despre moartea criminalului „Führer” Adolf Hitler.

Alegerile din Anglia vor avea loc în ziua de 5 Iulie

LONDRA. — Dl. Churchill care a fost însărcinat cu formarea noului guvern în urma retragerii partidului laburist din coaliția guvernamentală, a declarat că, conform dorinței regelui, parlamentul va fi dizolvat pe data de 15 Iunie. Alegerile vor avea loc în ziua de 5 Iunie. Re-

zultatul alegerilor se va ști abia după 3 săptămâni dela alegeri, având în vedere că vor vota și soldații de pe frontul din Extremul Orient ale căror voturi vor fi trimise la Londra prin avion. În parlamentul trecut partidul conservator a avut 351, iar partidul laburist 170 voturi.

INFORMAȚIUNI

SINDICATUL RETAURATORILOR DIN ARAD a făcut o intervenție ca să se prelungească ora de închidere a localurilor după cum urmează: Cafenelele restaurante cl. I, la ora 1 noaptea, cl. II, la ora 12 noaptea, iar cârciumile la ora 10, și totodată roagă pe autoritățile în drept să ia măsură ca circulația să fie permisă noaptea. De asemenea se face cunoscut pe această cale tuturor proprietarilor de cafenele și restaurante ca aceste localuri să fie întotdeauna în cea mai perfectă ordine și curățenie, iar chelnerii bine și curat îmbrăcați.

EXPOZIȚIA COLECTIVĂ DE ARTE PLASTICE din sala mică a Palatului Cultural este deschisă până în seara zilei de 27 crt. Toți acei cari au reținut lucrări sunt rugați a le ridica până la 27 l. c.

SINDICATUL COMERCIANTILOR detaști de textile, măruntșuri și tricotaje din Arad, invită pe toți membrii săi la o consfătuire care se a ține la data de 26 Mai (Sâmbătă), ora 16, în strada Brătianu Nr. 18 (Căminul Comercianților). Se vor discuta noile legi economice, și chestiuni în legătură cu sindicatul. — Comitetul.

Himmler a fost arestat. — El s'a sinucis

LONDRA. — Cel mai mare călău al Germaniei hitleriste Henrich Himmler, fostul șef al Gestapoului și în ultimul timp comandantul suprem al armatei germane, a fost arestat la Vest de Hmburg de către soldații armatei a 2-a britanice.

UNIUNEA FEMEILOR ANTI FASCISTE, COMITETUL D'INIȚIATIVA anunță ședința Sâmbătă 26 l. c. orele 18 pentru constituirea comitetului de organizare. Din lipsă de local, ședința se va ține la sediul „Unii Patriotilor”, Piața Avram Iancu 21.

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD aduce la cunoștință publică că începând cu ziua de 26 Mai 1945, eliberează abonamente pentru băile populare „Nădăun” în camera Nr. 48, parter dreapta.

TOATE VADUVELE RĂZBOIULUI SUNT INVITATE PENTRU SÂMBĂTA, 26 l. c. ora 4 p. m. la sediul „Apărării Patriotice” pentru a fi discutate chestiunile puse în interesul lor.

SIDICATUL EXPLOATATORILOR DE ANIMALE ȘI CARNE PROASPĂTĂ ARAD. Nr. 60, 26 Mai 1945. CONVOCATOR. Membrii:

Sindicatului Exploatatorilor de Animale și carne proaspătă sunt rugați să binevoiască a participa la ședința adunării generale care va avea loc în ziua de: 15 Iunie 1945 a. m. ora 10.

În biroul Sidicatulului din Str. C. Pop Nr. 1. Ordinea de zi:

1. Cuvântul de deschidere al Președintelui. 2. Darea de seama asupra activității Sidicatulului. 3. Aprobarea bilanțului.

4. Descărcarea Consiliului de Administrație. 5. Aprobarea Sidicatulului pentru anul viitor.

6. Complectarea comisiunii de lucru pentru anul viitor.

7. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

8. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

9. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

10. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

11. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

12. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

13. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

14. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

15. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

16. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

17. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

18. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

19. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

20. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

21. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

22. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

23. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

24. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

25. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

26. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

27. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

28. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

29. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.

30. Rectificarea bilanțului Sidicatulului.